
 

Ο Εορτασμός της 28ης Οκτωβρίου στην Ελληνική σχολή Χαράρε – Ζιμπάμπουε 

Γράφει ο εκπαιδευτικός, κ. Νικόλαος Σαρρής 

Στην επέτειο του ΟΧΙ εορτάζεται η άρνηση της Ελλάδος στις αξιώσεις της Ιταλίας για την 
ελεύθερη διέλευση του ιταλικού στρατού από την Ελλάδα. Τις πρώτες πρωινές ώρες της 28ης 
Οκτωβρίου 1940 πηγαίνει ο Ιταλός πρέσβης Εμμανουέλ Γκράτσι, στην κατοικία του Έλληνα 
πρωθυπουργού Ιωάννη Μεταξά και του ζητά να παραδοθεί η Ελλάδα. Η απάντηση του 
πρωθυπουργού είναι στη γαλλική γλώσσα «Alors cest la guerre» που σημαίνει «λοιπόν έχουμε 
πόλεμο». 

Όπως αναφέρει στα απομνημονεύματά του ο Ιταλός πρέσβης η ιταλική κυβέρνηση ήλπιζε ότι η 
Ελλάδα θα δέχονταν το αίτημα της Ιταλίας. Τα ξημερώματα της ίδιας μέρας αρχίζει η εισβολή των 
ιταλικών στρατευμάτων στα ελληνοαλβανικά σύνορα ,η Ελλάδα μπαίνει στον πόλεμο αμυνόμενη 
και ακολουθούν οι μεγάλες νίκες του ελληνικού στρατού και προκαλούν τον θαυμασμό όχι μόνο 
όλης της Ευρώπης, αλλά ακόμα και αυτού του ιδίου του Χίτλερ. 

Από τότε γίνονται κάθε χρόνο επετειακές εορτές για να τιμήσουν οι Έλληνες, τη μνήμη των ηρώων 
που αγωνίστηκαν για την εθνική ακεραιότητα και ανεξαρτησία της πατρίδας. Οι εορτές γίνονται όχι 
μόνο στα όρια της ελληνικής επικράτειας ,αλλά και σε όλα τα σημεία της γης που υπάρχουν 
ελληνικές κοινότητες και ελληνικά σχολεία. 

Εμείς ως Ελληνικό Σχολείο στο Χαράρε και ως Ελληνική Κοινότητα Χαράρε και περιχώρων 
γιορτάσαμε με ιδιαίτερη λαμπρότητα την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. 

Την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 
πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός στη μεγάλη 
αίθουσα Μακεδονία του σχολείου μας.Στον 
εορτασμό ήταν παρών και ο κ. Πρέσβης της 
Ελλάδος στο Ζιμπάμπουε κ. Λουκάς 
Καρατσόλης, ο οποίος έβγαλε ένα σύντομο 
λόγο για τη σημασία του εορτασμού της 28ης 
Οκτωβρίου. Επίσης παραβρέθηκε ο 
Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κ. 
Ιωάννης Οικονόμου με αρκετά μέλη του 
κοινοτικού συμβουλίου, τέλος τον 
ΣεβασμιότατοΜητροπολίτη εκπροσώπησε ο 
ιερέας της Κοινότητάς μας π. Γεώργιος 

Σαγάνης, ο οποίος στην αρχή της εορταστικής εκδήλωσης κλήθηκε και έκανε σύντομη προσευχή 
κηρύσσοντας την έναρξη της εορτής. 

Ο εορτασμός μας πέρα από τον πανηγυρικό λόγο, ο οποίος τόνισε ότι η απάντηση της Ελλάδος στις 
κατακτητικές διαθέσεις της Ιταλίας δεν ήταν ένα στιγμιαίο γεγονός μιας συγκεκριμένης εποχής, 
αλλά ήταν η πνευματική και πολιτιστική κληρονομιά των Ελλήνων που μας ακολουθεί από τα 
πανάρχαια χρόνια. Το Έθνος των Ελλήνων πάντα με αυτοθυσία πολεμούσε για τη διατήρηση της 
ελευθερίας του, είτε αυτό ήταν εναντίον του πολυάριθμου στρατού των Περσών, είτε ήταν εναντίον 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, είτε τέλος, εναντίον του πανίσχυρου στρατού της Ιταλίας. 

Στην εορτή του σχολείου ακούστηκαν ποιήματα, παίχτηκε ένα θεατρικό έργο από τους 
μαθητές με θέμα την έναρξη του πολέμου του 1940, οι μαθητές χόρεψαν ελληνικούς 



παραδοσιακούς χορούς και τραγούδησαν ελληνικά τραγούδια. Η συμμετοχή των μαθητών στην 
εορτή ήταν αυθόρμητη και ενθουσιώδης και οι γονείς από μεριά τους ήταν εντυπωσιασμένοι από τη 
συμμετοχή των παιδιών τους στις εορταστικές εκδηλώσεις. 

Την Κυριακή 29/10/2023 πραγματοποιήθηκε ο 
εορτασμός και στην Ελληνική Κοινότητα. Το 
πρωί στον Καθεδρικό ναό της Αγίας Τριάδος στο 
Χαράρε, έγινε η δοξολογία. Παρόντες ήταν ο 
Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε και 
Αγκόλας κ.κ. Σεραφείμ, ο κ. Πρέσβης της Ελλάδος 
στο Ζιμπάμπουε κ. Λουκάς Καρατσόλης, η 
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Ελληνικών 
Κοινοτήτων Ζιμπάμπουε κ. Ελένη Κουμίδου, ο 
Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας κ. Ιωάννης 
Οικονόμου και τα μέλη του Κοινοτικού 
Συμβουλίου, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Αδελφότητος κ. Μιχάλης Τουμάζος και ο Πρόεδρος 
των Κεφαλλήνων στη Ζιμπάμπουε κ. Παναγής 
Θεοτοκάτος. 

Μετά το πέρας της δοξολογίας ο κ. πρέσβης 
διάβασε στον ναό το μήνυμα που έστειλε ο κ. 
Υπουργός Εξωτερικών για τον εορτασμό της 
ημέρας απευθυνόμενος στους Έλληνες του 
εξωτερικού και ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 

εκφώνησε σύντομο πανηγυρικό λόγο. 

Στη συνέχεια ακολούθησε η κατάθεση 
στεφάνων, η παρέλαση των μαθητών και 
οι παραδοσιακοί χοροί από μαθητές. Οι 
εορταστικές εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν 
με τη δεξίωση που παρέθεσε η Ελληνική 
Κοινότητα σε όλους τους 
παρευρισκόμενους. 

Η ικανοποίηση και η χαρά ήταν χαραγμένη 
στα πρόσωπα των Ελλήνων της Παροικίας 
μας που με συνέπεια και συνέχεια 
αποδόθηκε τιμή και σεβασμός στη μνήμη 
όλων εκείνων που θυσιάστηκαν για τη 
ελευθερία της πατρίδας. 

 

 

 

 

Δείτε ενδεικτικές φωτογραφίες και video: https://photos.app.goo.gl/NtAdq5MsELy7CBsd9  


